

坚定推进高质量发展 切实担负新时代西部大开发四川使命

这就是生动的四川

——国新办新闻发布会四川专场侧记

初夏的北京被暖阳包裹，位于西长安街11号的国务院新闻办新闻发布会气氛热烈。

5月27日上午，国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，围绕“坚定推进高质量发展 切实担负新时代西部大开发四川使命”展开介绍和问答。新时代推动西部大开发座谈会召开一月有余，中央媒体、兄弟省市媒体以及境外媒体的记者纷纷赶来，在问答中感受四川高质量发展的生动气象。

“好吃好耍好消费”的四川将持续在线”

早上9点，距离发布会开始还有一个小时，媒体记者们陆续抵达会场，通过观看省情宣传片《奋楫逐浪向新行》和省情读物《这里是四川2024》，了解四川基本情况。

人民画报社新闻采访部主任段崑是最早抵达的记者之一。他曾多次前往四川采访，尤为关心这片土地有什么新变化、新发展。“三星堆‘再醒惊天下’，特别想去看一看。”段崑说，希望通过发布会进一步了解三星堆古蜀文明遗址考古、研究以及保护展示利用情况。

在发布厅坐下，长江日报驻京记者柯立拿出笔记本，一边摘录省情读物内容，一边准备自己想要提出的问题。“四川位于长江上游，如何筑牢上游生态屏障，如何融入长江经济带发展，这是我最关心的。”她说。

上午10时，发布会正式开始。直播镜头所及，媒体记者区座无虚席；镜头背后，一架架“长枪短炮”一字排开。进入提问环节，记者们的手高高举起。

总台央视记者抢到了第一个提问机会，她关注的是四川如何抓高质量发展。黄强省长从认识、抓法和突破口上作答，并列国内首台F级50兆瓦重型燃气轮机实现商用、企业和地方共建国家川藏铁路技术创新中心等案例加以说明。记者们一边点头，一边记下其中的关键词。

“在推动消费发展方面，四川有哪些考虑和进展？”澎湃新闻记者接着提问。副省长左永祥作答：四川正在加快打造富有巴蜀特色的国际消费目的地，相信一个“好吃好耍好消费”的四川将持续在线”。听到他随口蹦出四川老百姓的口头禅“巴适”“安逸”，有记者笑道，这就是生动的四川。

12个问题都得到圆满的答案

更多的生动，藏在发展的细节里。

光明日报记者提问，川渝两地产业协同发展取得了哪些进展？省发展改革委主任代永波介绍，川渝产业本来就“你中有我、我中有你”，两地注重打造共生共赢的产业生态，产业协同发展的态势越来越明显。例如，在新能源汽车领域，四川时代和重庆长安汽车共同组建时代长安，“四川造”的动力电池正源源不断地装上“重庆车”。

四川把人工智能作为今年的“一号创新工程”，科技日报记者询问：“具体打算怎么做？”科技厅厅长吴群刚介绍，主要是从技术、政策和改革三个方面下深功夫。前不久，四川创新机制，成立了四川省人工智能学院，由电子科大牵头，8所省内其他院校以及华为、腾讯等重点企业共同参与。

四川今年夏收情况如何？如何挖掘文化旅游资源？在生态保护方面做了哪些工作？

一个多小时的发布会，在问答间走向尾声。此时，记者们提出的12个问题，都得到圆满的答案。

人民日报记者王永战说，四川发展

的势头很好、底气很足，通过这次发布会又深入了解到四川着力推进科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力的新举措、新思路，“围绕新质生产力，我们已经形成了一批重点报道，下一步还要到四川一线挖掘更加鲜活的案例，从个案中梳理发展的脉络和逻辑。”

海报新闻记者姜雪颖注意到，发布会上透露，四川已支持龙头企业牵头组建绿氢、钒钛、人形机器人等7个创新联合体，突破了一批关键核心技术，研制出了多个重要产品。“就像发布会上说到的，四川拥有全部41个工业门类，未来‘非同一般’‘非常可期’。”姜雪颖说，她期待能够见证四川在航空航天、先进材料、生物制造等领域的新突破和新成就。

“有机会的话，一定要去看看那片‘桢’是‘楠’得的最美桢楠林！”光明日报记者姚亚奇说，发布会上提到的雅安云峰山给人印象很深。“发布会还透露，随着今年川青铁路成黄段通车，‘早上都江堰，下午九寨沟’将变为现实。”姚亚奇感慨，和四川的物理距离和心理距离都更近了。

四川日报全媒体记者 吴忧 文露敏 黄潇

四川如何扩大高水平对外开放？

副省长左永祥答封面新闻记者问

5月27日，国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。对于如何扩大高水平对外开放，四川省副省长左永祥在回答封面新闻记者提问时指出，四川正按照加快“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地”的战略定位要求，大踏步地从内陆腹地走向开放前沿。

“四川作为内陆省份，积极推进内陆与沿海沿江沿边协同开放，加快融入和服务全国开放格局，请问四川在扩大高水平对外开放中采取了哪些举措，取得了哪些成效？”发布会上，封面新闻记者提问。

“四川虽不沿边、不靠海，是一个典型的内陆省份，但是四川自古就依托茶马古道和南方丝绸之路商通四海。”左永祥介绍，在扩大高水平对外开放工作中，四川主要在大通道、大平台、大市场、大环境四个方面予以着力。

四川加快对内对外开放通道的建设，构筑起立体多元的对外开放交通体系。建成进出川的大通道48条、机场17座。省会成都是我国第三个拥有双国际机场的城市，去年航空旅客吞吐量超过7500万人次，四川国际班列联通境外



5月27日，封面新闻记者在国务院新闻办发布会上提问。图据国务院新闻办官网

112个城市，中欧班列（成渝）累计开行3万列。

四川还强化开放平台聚集功能，拓展壮大对外开放的主战场、主力军。50多个国家级综保区、高新区、经开区和121个省级开发区，引领全省对外开

放。四川自贸试验区集聚了全省1/4的外资企业，产出了1/10的外贸进出口，14项改革创新成果在全国得以复制推广。成都高新区落地了68个国家级的创新平台，吸引了80万高端人才和134家世界500强企业。

四川还聚力培育对外开放的市场主体，助力企业拓展国际市场。去年实施了外贸主体培育专项行动，新增外贸实绩企业近1000家，组织近3000家企业参加了150多场海外拓展市场的活动，省领导带团出海闯市场，新增订单680亿元。还开展“川用川进”扩大进口专项行动。今年一季度进口增长25.8%，是今年一季度外贸工作的最大亮点。持续开展“中外知名企业四川行”，外商直接投资五年累计超过1000亿元，去年平均每天落户2.5家外资企业。

四川还打造市场化、法治化、国际化营商环境。实施了外籍人士在川消费支付便利化的措施，今年“五一”期间外籍人士在川移动支付消费额同比增长9倍。去年以来，四川出台了5个扩大开放的支持政策，国际物流运行效率持续提升。就在5月25日，一列满载四川造消费品的中欧班列，从成都出发开往莫斯科，10天就能到达，比过去的时间缩短了6天。

“接下来，我们即将召开全省对外开放发展大会，进一步让世界听到坚定扩大开放的‘四川声音’。”左永祥说。

华西都市报-封面新闻记者 代睿

（上接04版）

“新”“新”相印，展示了一个烟火气十足的魅力天府。四川人的口头禅“巴适”“安逸”，就是四川人热爱生活、喜欢消费的真实写照；随着四川省委、省政府加快打造富有巴蜀特色的国际消费目的地，一个“好吃好耍好消费”的四川将持续在线”。

四川近年来发生的变化，不只在在大城市。有记者关注到，省委十二届四次全会以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展，着力解决城乡发展不平衡问题，绘就城乡共同繁荣新画卷。

代永波介绍了两个数据在四川的特殊含义：30%——“七普”数据显示，十年间四川县城人口占县域人口比重持续提升，从15%提高到了30%；2500万——即便未来四川城镇化率达到70%，农村还有2500万人口。这表明，县域人口由农村、乡镇加速向县城集聚是大势所趋，但全面建设社会主义现代化四川，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

推进城乡融合发展，重点在县域、难点在乡村，省委明确了“抓好两端、畅通中间”的工作思路，即一端把县城建强，

以更大力度向县级下放一批财权事权，提升县城功能品质，吸引更多人口和产业向县城集聚；一端把农村建好，学习运用“千万工程”经验，每年培育1000个示范村，加快建设富有巴蜀韵味的美丽乡村。“畅通中间”就是把城镇和乡村贯通起来，重点写好要素融合、产业融合、设施融合、治理融合“四个融合”大文章，不断增强城乡发展的内生动能和整体活力。

发布会前播放的省情宣传片，叫做《奋楫逐浪向新行》。奋进新时代新征程，四川人民全力以赴拼经济、搞建设，

坚定不移推动高质量发展，四川现代化建设实现良好开局。革故鼎新的四川，随处可见富有“含金量”“含绿量”“含智量”的精彩故事。

百闻不如一见，发布会上，黄强向媒体记者和海内外朋友发出邀请：“现在成都正举办世界园艺博览会，明年还将举办世界运动会。诚邀大家到四川走一走看一看，实地感受高质量发展的生动气象，赏美景、尝美食、喝川酒、品川茶，愉悦身心。”

四川日报全媒体记者 张守帅 吴忧 文露敏